



индустриальная караганда

История – в лицах и событиях

Областная
общественно-политическая
газета

Издаётся с 11 сентября 1931 года

№ 133 (23117)
28 ноября 2023 года, вторник

www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

indkrgd@mail.ru

Конец льготного периода

Как сэкономить на обязательных отчислениях

Наталья ФОМИНА

С нового года самозанятые и безработные не будут платить ЕСП. Но как же теперь сантехникам, няням, домохозяйкам, мастерам из сферы красоты, тем, кто сдает жилье в аренду, и другим не потерять статус застрахованного в ОСМС и изменится ли сумма ежемесячных взносов? Эти вопросы мы задали Карагандинскому филиалу Фонда медстрахования.



**с 1 января 2024 года
ЕСП (Единый совокупный платеж)
будет отменен**

**Самозанятые граждане будут
отчислять взносы на ОСМС
– 5% от 1 МЗП (в 2023 году – 3500 тг).
Работающие неофициально
должны будут заключить
трудовые договоры
с работодателями и перейти
в категорию наемных сотрудников.**



ногого медицинского страхования без ограничений.

– Теперь же с 1 января 2024 года ЕСП будет отменен, и самозанятые граждане будут переходить на платеж «взносы на ОСМС», который составляет 5% от 1 МЗП (в 2023 году – 3500 тг). Работающие неофициально должны будут заключить трудовые договоры с работодателями и перейти в категорию наемных сотрудников. В этом случае из их заработной платы будут удерживать 2% на взносы ОСМС и 3% работодатель будет оплачивать за счет собственных средств. Что касается неработающих, к примеру домохозяек, то они могут встать на учет в Центр занятости населения и войти в льготную категорию граждан «зарегистрированные безработные», за которых взносы на ОСМС уплачивает государство. Или же оплачивать медстраховку как самостоятельные плательщики, – объяснила Ж. Ракиева.

Кроме того, с поэтапным внедрением декларирования доходов физических лиц граждане, которые ранее не регистрировали свою деятельность, должны будут зарегистрироваться в качестве предпринимателя. То есть открыть ИП и осуществлять свою деятельность либо по упрощенному налоговому режиму, либо по патенту. Но такое положение дел многих не устраивает. Благодаря ЕСП можно было за небольшую плату получать медицинскую страховку, и социальное, и пенсионное обеспечение. Например, человек, сдающий собственное жилье в аренду за 150 тысяч тенге в месяц, оплачивал 3 450 тенге – это всего 2,3% от его прибыли. При этом не надо было регистрировать ИП, вести налоговый учет и сдавать отчетность. Теперь же многие самозанятые считают, что их налоговая нагрузка повысится. В случае с арендодателем квартиры платежи составят свыше 10% от дохода.

Стр. 2 >

Там первым делом обозначили, что ЕСП изначально был введен как временный платеж сроком на 5 лет – с 1 января 2019-го до 1 января 2024 года.

– В Карагандинской области единий совокупный платеж платят почти 18 тысяч жителей. Такая возможность была предоставлена самозанятым гражданам. Платеж составляет 1 МЗП, или 3 450 тенге, в этом году для городов республиканского и областного

значения, а жители остальных населенных пунктов платят по 0,5 МЗП, или 1 725 тенге, – говорит руководитель отдела Карагандинского филиала фонда Жанар Ракиева.

Она пояснила, что в составе ЕСП четыре обязательных вида платежей – индивидуальный подоходный налог (ИПН), социальные отчисления в Государственный фонд соцстрахования, пенсионные выплаты

в ЕНПФ и отчисления в Фонд социального медицинского страхования. На последний пункт из ЕСП направлено 40%. Этот вид платежа был очень удобен для самозанятых, так как имел несколько преимуществ. Особенно он был выгоден сельским жителям, ведь ежемесячно в ОСМС они платили всего по 1 725 тенге и взамен получали все виды медицинской помощи в рамках обязатель-

ства. Но такое положение дел многих не устраивает. Благодаря ЕСП можно было за небольшую плату получать медицинскую страховку, и социальное, и пенсионное обеспечение. Например, человек, сдающий собственное жилье в аренду за 150 тысяч тенге в месяц, оплачивал 3 450 тенге – это всего 2,3% от его прибыли. При этом не надо было регистрировать ИП, вести налоговый учет и сдавать отчетность. Теперь же многие самозанятые считают, что их налоговая нагрузка повысится. В случае с арендодателем квартиры платежи составят свыше 10% от дохода.



«Горячая
линия» «ИК»

Запах проблем

С просьбой о помощи обратились к нам жители домов №№ 41 и 39 по улице Ермекова в Караганде, для которых «аромат» сточных вод стал уже практически привычным.

Жильцов первого этажа в «Караганды Су» скоро начнут узнавать по голосу – настолько часто приходится вызывать аварийную службу. Чтобы осознать всю серьезность проблемы, достаточно посмотреть на журнал вызовов. Последний случай произошел 22 ноября, и почти сутки в подъезде держался устойчивый запах фекалий. По словам представителей управляющей компании, ТОО «Аполлинария», причина регулярных засоров кроется не в коммуникациях дома – труба, идущая от дома к колодцу, в нормальном состоянии. Возможно, затопы происходят на близлежащем участке канализационной трассы из-за ее частичного разрушения?

– Мы все понимаем, коммуникации старые, плюс сами жители зачастую сливают в унитаз что попало, но так жить просто невыносимо! Все стены уже пропитались этим запахом, – возмущаются жильцы. – То, что зависит от нас, мы стараемся содержать в порядке. Вызывающая «аварийка» прочищает трассу и колодцы, но не проходит и недели, как засор образуется снова! Неужели нельзя решить эту проблему кардинально? Есть же какие-то способы прочистить трассу более качественно!

По информации центрального цеха водоотведения ТОО «Караганды Су», который обслуживает канализационные сети данного района, в 2023 году по адресу: ул. Ермекова, д. 39, по канализации было 5 заявок, то есть за текущий год прочищено 5 засоров. По адресу: ул. Ермекова, д. 41, за год произошло и ликвидировано 14 засоров на канализации.

Канализационные линии домов 39 и 41 по ул. Ермекова разные. У дома № 39 линия канализации идет от дома № 37, у дома № 41 – от дома № 43.

В декабре 2023 года будет проведена профилактическая промывка канализационной линии по ул. Ермекова, д. 41, ответили в пресс-службе ТОО «Караганды Су».

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Продолжается подписная кампания на 2024 год на областную газету «Индустриальная Караганда».

Подписку на газету можно оформить во всех отделениях почтовой связи АО «Казпочта», а также в редакции по адресу: ул. Ермекова, 33, 8 этаж.

| Категория | По каталогу АО «Казпочта» ГОРОД | |
|---|------------------------------------|-------------|
| Для предприятий и организаций | 6 мес. | 5827,65 тг |
| | 12 мес. | 11655,30 тг |
| Для индивидуальных подписчиков | | |
| Для индивидуальных подписчиков | 6 мес. | 3079,65 тг |
| | 12 мес. | 6159,30 тг |
| По каталогу АО «Казпочта» РАЙОН/СЕЛО | | |
| Для предприятий и организаций | 6 мес. | 5891,70 тг |
| | 12 мес. | 11783,40 тг |
| Для индивидуальных подписчиков | 6 мес. | 3083,70 тг |
| | 12 мес. | 6167,40 тг |
| Без доставки | 12 мес. | 4116 тг |



Оплатить подписку
можно в приложении
kaspi.kz

В разделе ПЛАТЕЖИ → ДРУГОЕ → ПЕЧАТНЫЕ СМИ РК

Адрес: г. Караганда,
ул. Ермекова, 33, 8 этаж.
Телефоны для справок:
41-26-85, 8-702-638-56-85,
8-705-902-04-05.

E-mail: otdel.pochtovyy@bk.ru

Оставайтесь с «Индустриалкой»
весь 2024 год!



**СОГЛАСНО ЗАКОНУ РК «О ЖИЛИЩНЫХ ОТНОШЕНИЯХ»
СОБСТВЕННИКИ ПОСТРАДАВШЕГО ИМУЩЕСТВА
(КВАРТИР) ПРИ РЕКВИЗИЦИИ МОГУТ ПОЛУЧИТЬ
КОМПЕНСАЦИЮ ЗА СТОИМОСТЬ СВОЕГО ИМУЩЕСТВА
(РЫНОЧНАЯ СТОИМОСТЬ) ЛИБО ИМ БУДЕТ ВОЗВРАЩЕНО
ИМУЩЕСТВО ПОСЛЕ ПРОВЕДЕНИЯ РЕМОНТНЫХ РАБОТ.**

дуд тем жители могут продать свои квартиры акимату, если не намерены в них вселиться даже после ремонта, – госгорсан в будущем предложит выкупленное и отремонтированное жилье очредникам.

– Для начала ремонтно-восстановительных работ за счет средств бюджета необходимо провести процедуру реквизиции. Согласно Закону РК «О жилищных отношениях» собственники пострадавшего имущества (квартир) при реквизиции могут получить компенсацию за стоимость своего имущества (рыночная стоимость) либо им будет возвращено имущество после проведения ремонтных работ.

Чтобы получить компенсацию, некоторые жители уже собирают необходимые документы. А бюджет выделяет средства, чтобы выкупить жилплощадь.

– Выделяем часть денег на выкуп квартир для ликвидации последствий аварии. По пр. Металлургов,

ночная стоимость) либо им будет возвращено имущество после проведения ремонтных работ. После реализации проектного решения владельцы квартир смогут вернуться в свои дома, – поясняют в акимате Темиртау.

Чтобы получить компенсацию, некоторые жители уже собирают необходимые документы. А бюджет выделяет средства, чтобы выкупить жилплощадь.

– Выделяем часть денег на выкуп квартир для ликвидации последствий аварии. По пр. Металлургов,

ИК ЮБИЛЕИ

Всегда в строю!

Светлана СВИЧ

Высококвалифицированный врач, известный ученый, непрекаемый авторитет, отличный педагог, вдумчивый и мудрый воспитатель, активный общественник, творческая личность и неравнодушный человек. Все эти и многие другие эпитеты приходят на ум, когда речь идет об известном не только в Карагандинской области, но и в стране человеке – Вилене Молотове-Лучанском. Сегодня доктор медицинских наук, профессор, руководитель научно-экспертной группы областной Ассамблеи народа Казахстана, председатель общественного объединения «Карагандинский центр еврейской культуры» отмечает 70-летний юбилей.

Больше сорока лет своей жизни он отдал медицине. По окончании Карагандинского государственного медицинского института в 1981 году Вилен Борисович работал в клинической ординатуре по специальности «Внутренние болезни». С 1990 года и до настоящего времени он преподает в Медицинском университете Караганды, но никогда не оставлял и практической работы. В области он известен как опытный терапевт, нефролог и эндокринолог, запись к которому ведется на междисциплинарных консультациях.

В 1995 году защитил кандидатскую, а в 2007-м – докторскую диссертации, с 2010 г. имеет учено-зание профессора. В.Б. Молотов-Лучанский – автор более чем 150 научных трудов и шести патентов, руководитель молодых ученых, защитивших под его патронажем магистерские и кандидатские диссертации, а также руководитель и активный участник грантовых научно-технических

программ. Организатор студенческих научных исследований, собирает вокруг себя неординарных и талантливых молодых студентов, вырастающих под его руководством в перспективных ученых и профессионалов. Преподавательская деятельность Вилены Борисовича начиналась на кафедре пропедевтики внутренних болезней. Клиническую работу он вел в различных клиниках города – областной больнице, медсанчасти строителей, медсанчасти шахтеров, областном центре медицинской помощи ветеранам войны, где располагался вверенный ему с 2004 года курс сестринского дела, переименованный позднее в кафедру введенной в клинику. До сих пор ведет прием в клинике Медицинского университета и частных медицинских организациях.

В 2012 году профессор В.Б. Молотов-Лучанский был назначен проректором по учебно-методической и воспитательной работе



университета, потом – советником ректора, сейчас остается профессором кафедры внутренних болезней.

Сегодня Медицинский университет Караганды с воодушевлением и гордостью поздравляет с юбилеем профессора Вилены Борисовича Молотова-Лучанского – известного человека, легендарную личность, необыкновенного врача и педагога! – говорит его коллега, врач-психотерапевт, ассоциированный профессор кафедры неврологии, психиатрии и реабилитологии НАО «Медицинский университет Караганды» Лариса Мациевская. – Медицине отданы многие годы его жизни, и здравоохранение страны имеет в его лице талантливого и высокопрофессионального специалиста.

Вилен Борисович работал в различных клиниках Караганды, его труд всегда отличается самоотверженностью, кропотливой клинической работой, направленной на борьбу за жизнь и здоровье пациента, стремлением сделать организацию медицинской помощи в больнице эффективной. Каждый клинический случай в его работе – это филигранность, проникновение в мельчайшие детали, истинное внимание к человеку, его личностным, социальным проблемам. Это сложные размышления и поиск рационального пути к выздоровлению, улучшению, компенсированному состоянию пациента – без ограничений во времени. Кажется, что он знает все – не только в терапии, но и во всех смежных с ней медицин-

ских науках и практике. Пожалуй, в клиниках Караганды нет коллег-медиков, которые бы не работали бы в маленьких и больших командах с профессором, не получали бы от него советов в сложных случаях, на обходах, консилиумах. Его работоспособность невероятна, постоянна, он всегда в строю!

Вилен Борисович стоял у истоков создания принципиально новой дисциплины медицинского образования Казахстана – «Коммуникативные навыки». Коллеги со всех концов страны считают, что методология преподавания этой дисциплины разработана им креативно и блестяще. Все педагогические инновации, активно внедряющиеся в современном медицинском образовании, им апробированы и творчески переработаны.

По словам Ларисы Леонардовны, в институте Вилен Борисович всегда участвовал в общественной работе, «внося в нее творческое начало, искренность, энергию и высший смысл». По мнению коллеги, широта его интересов не ограничивается познанием медицины.

– Он – гуманист и гуманист, с глубоким знанием литературы, музыки, искусства, а театральное и киноискусство – особенно его хобби. Ведь когда-то профессор руководил клубом кино в Караганде, был режиссером самодеятельного театра, участником КВН в вузе. Он – мудрец и философ, поэтому дисциплину докторантов «Этика и философия науки» мог разработать и вести только он. В.Б. Молотов-Лучанский обучает студентов принципам и нормам

общения, биоэтике, профессиональному поведению, пациент-центрированному подходу к медицинским проблемам человека. В нем есть чехословакие черты и мировоззрение восточного мудреца, любовь к своим близким, родным и друзьям, и также к гражданам нашей большой страны. Так, с начала основания Ассамблеи народа Казахстана Вилен Борисович – увлеченный ее участник и подвижник, популяризатор идей мира и согласия в обществе, а также председатель научно-экспертной группы при Ассамблее народа Казахстана Карагандинской области.

Многие годы Молотов-Лучанский руководит Карагандинским центром еврейской культуры. Общественная и политическая деятельность Вилены Борисовича по достоинству оценена руководством страны – в разные годы он был награжден орденом «Достық» II степени, нагрудным знаком «Қазақстан Республикасының деңсаулығы сактау ісінің үздігі», юбилейной медалью «10 жыл Астана», юбилейной медалью «Қазақстан Республикасының тәуелсіздігіне 20 жыл», золотой медалью Ассамблеи народа Казахстана «Бірлік», благодарственными письмами.

– В этот юбилейный день мы, коллектив Медицинского университета Караганды, врачи клиник, члены Ассамблеи народа Казахстана Карагандинской области поздравляем Виленна Борисовича с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия, плодотворной работы на многие годы! – добавила Лариса Мациевская.

Уютнее и комфортнее

В этом году в Приозерске благоустроили парк и городской пляж. Средства были выделены из местного бюджета. Работы по улучшению города проходят на постоянной основе.



В 2023-м привели в порядок монумент участникам Великой Отечественной войны. Памятник отремонтировали и покрасили, такие же работы провели на танковом фундаменте, уложили почти 2000 квадратных метров асфальтного покрытия до стелы «Приозерск», установили 32 столба освещения и две беседки. Также было проведено благоустройство территории вокруг монумента. Подрядчи-

ком выступило ТОО «СФ Монолит».

В парке имени Абая установили 3D-забор. Он представляет собой ограждение из оцинкованной проволоки с цветным полимерным покрытием. Также постелили около 5000 квадратных метров асфальта. Работы выполнила компания ТОО «ALMIRI».

Раздевалки и санузлы появились на городском пляже.



Кроме того, на набережной установили опоры освещения и ограждение. Этим занималось ТОО «СФ Монолит». В настоящее время ведутся работы по благоустройству бульвара Женіс.

В городе продолжили обновление детских площадок. В 2022 году в Приозерске восстановили игровые территории в пяти дворах по улицам Дружбы народов, Кисуньюк, Достык, на бульваре Победы. А в 2023-м дополнительно организовали площадку по улицам Дружбы народов, Алата и Панфилова. Для детей установили игровые элементы, постелили искусственный газон и брусчатку.

В рамках проекта «Безопасный город» в прошлом году в Приозерске за счет средств местного бюджета приобрели серверы и мониторы для видеонаблюдения на сумму почти 9 миллионов тенге. А в нынешнем на улицах установили 58 камер и протянули 12 км кабеля.

Виктория БУХАНЦЕВА
г. Приозерск

ХОККЕЙ

Победа на домашней арене

«Сарыарка» принимала у себя соседа по турнирной таблице – команду «Горняк» из Рудного.

В субботу состоялось первое противостояние между «орлами» и «огненными лисами». Гости набрали неплохой ход и в шахтерскую столицу приехали за победой. Первые пять минут команды присматривались друг к другу, никто не бежал с открытым забралом вперед. Ворота «Сарыарки» защищал Жакен Ибрагимов. Первым счет в матче открыли карагандинцы. Хозяева, сохранив ворота «сухими», в меньшинстве провели удачную контратаку. Защитник «орлов» Игнат Холькин с передачи Егора Кузьменко забросил шайбу в ворота «Горняка». Однако затем за неправильную атаку игрок «Сарыарки» получил пятиминутный штраф. Гости тут же в меньшинстве восстановили равенство. Играя в формате 4 на 4, капитан «орлов» Радель Фазлеев мощным броском под перекладину забил шайбу.

В первом периоде было много удалений со стороны обеих команд. В один момент сразу три игрока «Горняка» оказались на штрафной скамейке за грубую и агрессивную игру. В этом периоде «лиси» заработали 26 штрафных минут. Шла интенсивная силовая борьба. «Орлы» защищались, и все же рудненцы смогли оформить гол в раздевалку. На перерыве команды ушли при счете 2:2.

Начало второго периода запомнилось опасными моментами у ворот гостей. «Сарыарка» перехватила

инициативу и действовала смело и быстро. Прессинг хозяев принес свои плоды – нападающий хозяев Владислав Жабулин снова выводит карагандинцев вперед. Гости, в третий раз оказавшись в роли догоняющих и выиграв вбросывание, сравняли счет. Возможно, в конце периода «орлы», заигравшись в атаке, потеряли концентрацию, чем воспользовались гости, забив шайбу в ворота Ибрагимова и впервые выйдя вперед.

В третьем периоде время работало на гостей. «Горняк» дорожил шайбой и грамотно оборонялся. Заметно было, что рудненцы играли с оглядкой на свои ворота. Карагандинцы пытались сравнять счет, гости опасно контратаковали. В итоге матч завершился со счетом 4:3 в пользу гостей. После этого успеха «Горняк» обошел «Сарыарку» в турнирной таблице и поднялся на пятую строчку.

«Сарыарка» – «Горняк» 3:4 (2:2, 1:2, 0:0).

В воскресенье состоялась вторая встреча. Карагандинцы были полны решимости взять реванш. Ворота «Сарыарки» снова доверили Жакену Ибрагимову. Зрители стали свидетелями драк, красивых комбинаций и сюзов вратарей. В первом периоде были забыты голы так и не увидели.

Второй период начался без разведки. Команды играли осторожнее, понимая, что любая ошибка приведет к голу. Гости атаковали острее, но надежно играл Ибрагимов. Два раза карагандинцы играли в меньшинстве, но шайба в ворота не залетела. Во втором периоде игра проходила в зоне

«Горняка». Гости несколько раз попадали в штангу. Имя на одного игрока больше, «орлы» воспряли духом. Активные действия нападающего «Сарыарки» Глеба Зайцева начали привести к удалению игрока «Горняка». А затем он же забил гол в ворота гостей с передачи капитана Раделя Фазлеева.

Третий период прошел под диктовку хозяев. Форвард «орлов» Егор Кузьменко удвоил преимущество карагандинской команды, отправив шайбу в ближний угол ворот. Это произошло в первой пятиминутке периода, так что у гостей времени было предостаточно, чтобы изменить ситуацию. Рудненцы выиграли вбросывания, много бросали по воротам соперника и проводили многоходовые комбинации. Организовав навал на ворота «орлов», гости все же смогли оторвать Ибрагимова и сократили отставание до одной шайбы. Ождалась первая концовка матча. Подопечные Князева не стали отсиживаться в обороне и тянуть время. В этой встрече карагандинцы надежно играли в меньшинстве, а после удаления хоккеиста «Горняка» третьью шайбу в ворота гостей забил форвард «Сарыарки» Никита Баженов.

Карагандинцы одержали победу со счетом 3:1. «Сарыарка» взяла реванш у «Горняка» и одержала 15-ю победу в текущем регулярном чемпионате. Вратарь карагандинцев Жакен Ибрагимов отразил 40 бросков в створ.

«Сарыарка» – «Горняк» 3:1 (0:0, 1:0, 2:1)

Кайрат БЛЯЛОВ

Размещение рекламы на сайте WWW.INKARAGANDA.KZ
43-57-82

**ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА**

КУПОН № 133

на публикацию объявления

Продаю

Куплю

Меняю

Услуги

Цена купона 300 тенге

29 ноября

30 ноября

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефонам: 8 (771) 020 06 95, 8 (778) 846 00 01, 8 (705) 902 04 05.

ЗДЕСЬ ТЕБЯ ЗАМЕТАТЬ!

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

| | Температура, С° | Атм. давление, мм рт. ст. | Облачность | Ветер, м/сек |
|-----------|-----------------|---------------------------|------------|--------------|
| 29 ноября | 2 | 715 | осадки | В 4 |
| | 9 | 715 | осадки | ЮВ 3 |
| 30 ноября | 2 | 714 | осадки | ЮВ 4 |
| | 4 | 720 | осадки | ЮЗ 6 |

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.gismeteo.kz>

ИК КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Кюй как по нотам

Эссе ҚАМСЫЗҰЛЫ

В Концертном зале «Шалкыма» прошел вечер, посвященный 130-летию Абикена Хасенова – талантливого исполнителя и композитора, мастера шертпе кюя (щелкающая манера исполнения), заслуженного артиста Казахской ССР.

Гостями вечера были именные гости: профессор Казахской национальной консерватории имени Курмангазы, певец Бидал Ыскаков, певец, композитор, заслуженный деятель Казахстана Жангали Юзбаев и талантливый художник Кайрат Айтпаев.

Накануне концерта была представлена книга, посвященная деятельности Абикена Хасенова. В издание вошли фотографии и воспоминания, написанные композитором, а также оркестровые партитуры мелодий.

– Искусствоведы говорят, что эта книга очень ценна. В ней опубликована статья Несибельды Абдирахмановой, потомка Абикена Хасенова, содержание которой



В ИЗДАНИЕ ВОШЛИ ФОТОГРАФИИ И ВОСПОМИНАНИЯ, НАПИСАННЫЕ КОМПОЗИТОРОМ, А ТАКЖЕ ОРКЕСТРОВЫЕ ПАРТИТУРЫ МЕЛОДИЙ.

безвинными жертвами режима. Преследования, гибель всей семьи, родственников, насилие от рук «активистов» – все легло на него тяжелой и болезненной ношей. Все это в конце концов вылилось в кюй «Коныр».

В настоящее время исследователи спорят о происхождении кюя. Кто-то говорит, что произведение появилось в годы голода, другие – в память о Сакене Сейфуллин, третьи – в память о жертвах репрессий. Все эти догадки по-своему верны – кюй «Коныр» Абикена Хасенова посвящен годам бедствий и кровавой общественной системе того времени.

Сам Абикен Хасенов только в конце жизни решился сыграть этот кюй. Известно, что он успел записать на грампластинку не только «Коныр», но и некоторые работы своих учителей Сембека, Абди и других осужденных кюши.

«Домрист Абикен Хасенов часто приходил к нам домой. Однажды он сказал мне: «Сам знаешь, я пропагандирую кюи

Таттимбета. Но, возможно, из-за того, что ноты этих кюев не записаны, домристы не могут правильно их исполнять. Если сейчас мы не запишем кюй Таттимбета, то будущему поколению они достанутся в искаженном виде». Несмотря на то что у меня было много другой работы, я не смог отказать Абикену. И не жалею об этом. Мы сразу приступили к делу. В тот день записали ноты кюев Таттимбета «Косбасар» (вторая версия) и «Айдос батыр». В следующий раз записали ноты кюев «Алашагыр батыр», «Косбасар» (третья версия), «Бес төре», «Бозайгыр», «Көкейкесті», «Сарыжайлай» и «Сылқылдақ». Во время работы Абикен Хасенов дал понять, что он не только прекрасный домрист, но и прирожденный талантливый музыкант. Я заметил, насколько он глубоко понимает музыкальные произведения, какую чувствует ответственность за народное творчество. Абикен Хасенов был человеком с мягким характером. Он был максимально вежлив, обладал высокими человеческими качествами. Перед тем как начать играть, он всегда рассказывал об истории возникновения кюя и его музыкальном значении», – вспоминал позже композитор Латиф Хамиди.

Фото Жангалді ЭБДІҒАЛЫМОВА

ИК АКТУАЛЬНО

Лучше повторить в теории



К МЕСТУ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ СИТУАЦИИ НЕМЕДЛЕННО СЪЕХАЛИСЬ ЭКСТРЕННЫЕ СЛУЖБЫ ГОРОДА КОММУНАЛЬЩИКИ. ПОЛИЦЕЙСКИЕ ПЕРЕКРЫЛИ ДВИЖЕНИЕ АВТОТРАНСПОРТА НА ЭТОМ УЧАСТКЕ.

В Темиртау коммунальщики и спасатели боролись с последствиями аварий на тепловых и электрических сетях. Без отопления и света осталось несколько микрорайонов города. К счастью, все происходящее стало частью учений.

На пересечении улицы С. Тищенко и проспекта Строителей № 3 произошел большой порыв. Вода растеклась на сотни метров, а клубы пара окутали округу. К месту чрезвычайной ситуации немедленно съехались экстренные службы города и коммунальщики. Полицейские перекрыли движение автотранспорта на этом участке. Сотрудники ТОО «Окжетпес-Т» приступили к ликвидации аварии. Одновременно пришлось устранять и последствия падения электрической опоры, в результате чего без света и тепла

осталось несколько микрорайонов города. Все происходящее было частью республиканских командно-штабных учений «Кысы-2023». – В данной ситуации на восстановление теплоснабжения потребуется порядка 12 часов с учетом сброса воды, переподключения и дальнейшего заполнения сетей водой. Подобное происходило и в реальной жизни. В прошлом году такие порывы случались на тепломагистрали № 2. Тогда по двое-четверо суток приходилось восстанавливать теплоснабжение. Аварии были очень серьезные, – говорит главный инженер ТОО «Окжетпес-Т» Александр Ильин.

Для отработки действий городских служб и формирований при ликвидации аварий на тепловых и электрических сетях на месте чрезвычайной ситуации был организован опе-

ративный штаб. Для оценки организации проведения учения в Темиртау присутствовали сотрудники ДЧС Карагандинской области во главе с заместителем руководителя ведомства А. Бейсембаевым. Всего в ликвидации ЧС приняли участие 40 человек и 13 спецмашин. Также в рамках республиканских командно-штабных учений «Кысы-2023» в Темиртау проведен смотр готовности дорожной, высокопроходимой, эвакуационной, аварийно-спасательной техники, а также готовности пунктов обогрева. Для оказания помощи людям, попавшим в бедствие, определены четыре таких пункта. Из них два расположены вдоль трассы Алматы – Екатеринбург, еще два находятся в черте города.

Сергей БАДАНИН
Фото автора
г. Темиртау

ИК ЖАСТАР

Наследие для истории

Николай СЕМЕНОВ

В Областной юношеской библиотеке имени Ж. Бектурова состоялся познавательный вечер-встреча «Тауқыметті тәғдір, тарихқа айналған тұлға», посвященный 125-летию со дня рождения Жанайдара Садуакасова.

– Сегодня мы познакомимся с жизнью и деятельностью выдающихся личностей казахской истории, это необходимо для формирования у молодого поколения чувства патриотизма и гражданской ответственности, гордости за свою страну и свой народ, – рассказала модератор встречи, ассистент-профессор кафедры истории Казахстана и социально-политических дисциплин Медицинского факультета Карагандинского университета имени Е. Букетова, директор научно-исследовательского центра «Тұлғатан» Нурсахан Бейсенбекова.

Жанайдар Садуакасов – государственный и общественный деятель, являлся одним из руководителей

кызыметті Перизат Садуакасова и Балдырган Садуакас, сотрудники ресурсного языкового центра при управлении по развитию языков Карагандинской области, студенты вузов и колледжей Караганды.

Также во встрече дистанционно участвовали земляки, родные Ж. Садуакасова, учителя и учащиеся школы имени Ж. Садуакасова села Түгісек Жанаарキンского района области Ульгат.

– Жанайдар Садуакасов болел за настоящее и будущее казахов. Он выступал за признание казахскому языку статуса государственного, оставил по этому вопросу программные документы. Также считал, что вопрос нужно решать не торопясь, поэтапно. Вначале на местном, затем – на государственном уровне, – отметила профессор, д.и.н., доцент исторического факультета Карагандинского университета имени Е. Букетова, директор научно-исследовательского центра «Тұлғатан» Нурсахан Бейсенбекова.

Жанайдар Садуакасов – государственный и общественный деятель, являлся одним из руководителей

организации казахской молодежи: в 1916-1918 годах – «Бірлік», в 1918 году – «Жас казак», в 1918-1919 гг. – «Қазак жастарының демократиялық кенесі». На III съезде Советов Казахской ССР был избран членом Казисполкома, на первой же сессии утвержден секретарем КазЦИК, занимался разработкой проектов первых казахстанских законов. В 1923-1924 годах Ж. Садуакасов – председатель Центральной комиссии при ЦИК по переводу делопроизводства на казахский язык.

В разные годы был народным комиссаром юстиции и прокурором Республики, заведовал отделом культуры и агитации Казэкрима ВКП(б), работал редактором газеты «Енбекші казак». 17 сентября 1937 года Ж. Садуакасов был арестован, 25 февраля 1938-го расстрелян. В 1957 году реабилитирован.

Встреча была познавательной и интересной, студенты и учащиеся задавали вопросы и узнали многое о биографии и наследии Жанайдара Садуакасова для истории Казахстана.

Фото Александра МАРЧЕНКО



Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несет авторы публикаций и рекламодатели.

- публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.

Учредитель газеты: акимат области
Собственник: ТОО «Saryargaa aqparat»



Директор –
К.Ж. АБИЛДИНОВ

Заместитель директора – главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ
Заместитель директора – Г.Ш. ЖУМАДИЛЬДИНОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru
Сайт: www.inkaraganda.kz

РНН 302000001249 БИН 000840001412
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда
БИК КССВКЗХХ р/сч. (ИИК) KZ068560000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты
**индустриальная
караганда**

Члены редколлегии:

Заместитель главного
редактора – С.А. Песнев
Редактор сайта – Н.В. Вербовая
Ответственный секретарь –
А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г.,
выданное Комитетом информации
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:
приемная - 43-57-78;
зам. редактора - 43-57-97;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ
КОРRESPОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина - 43-46-20;
С.А. Сиич - 43-47-05;
К.П. Васильев - 43-50-42;
интернет-редакция - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.
Разовый подплинный тираж - 343 экз.

Объем
2 печатных листа.

Выходит по вторникам и в
четвергам и субботам, форматом D2.

Распространяется по подписке и в
розницу во всех городах и районах области.
Отпечатано в ТОО «Типография «Арко»:
г. Караганда, ул. Сатпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки
газеты звоните по телефону:
8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки
и реализации
 обращайтесь по телефонам:
8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 133